64. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY

|. kolo kategorie Z5

Z5-1-1

Chlapci mezi sebou ménili zndmky, kulicky a micky. Za 8 kulicek je 10 zndmek, za
4 micky je 15 znamek. Kolik kulicek je za jeden micek? (M. Krejcova)
Z5-1-2

Zabi princ se zt¢astnil skokanské soutéze, pii které se skdkalo po kamenech rozmis-
ténych jako na obrazku. Bylo dovoleno skdkat pouze na nejblizsi kameny vychodnim
nebo jiznim smérem. Kazdy skok na vychod byl ocenén dvéma body, kazdy skok na
jih byl ocenén péti body. Zabi princ ziskal 14 bodi. Uréete viechny mozné cesty, kudy

mohl skakat. (E. Patakova)
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75-1-3

7 cisla 215 muzeme vytvorit ¢tyimistné ¢islo tim, Ze mezi jeho cislice vepiSeme
jakoukoli dalsi cislici. Takto jsme vytvorili dvé ¢tyfmistna ¢isla, jejichz rozdil byl 120.
Jaka dvé ¢tyfmistnd ¢isla to mohla byt? Urcete aspon jedno feseni. (L. Simiinek)
Z5-1-4

Najdéte nejvetsi cislo takové, ze

e z4dné cislice se v ném neopakuje,
e soucin kazdych dvou dislic je lichy,
e soucet vSech ¢islic je sudy.

(M. Mach)

Z5-1-5
Na obrazku je ¢tverec rozd€leny na 25 ¢tvereckii. Vybarvéte ctverecky péti barvami
tak, aby platilo:

kazdy ctverecek je vybarven jednou barvou,

v zadném tadku ani v zadném sloupci nejsou dva ¢tverecky stejné barvy,

na zadné z obou uhlopiicek nejsou dva ctverecky stejné barvy,

zddné dva stejné barevné c¢tverecky se nedotykaji stranou ani vrcholem.

(M. Petrova)



7Z5-1-6
Na medaili, ktera méa tvar kruhu o primeéru 20 cm, je narysovan snéhulak tak, ze
jsou splnény nasledujici pozadavky:
e snéhulédk je slozen ze tii kruhii jako na obrazku,
e mezera nad snéhuldkem je stejnd jako pod nim,
e pruméry vsSech kruhi vyjadiené v cm jsou celociselné,
e prumér kazdého vétsiho kruhu je o 2 cm vétsi nez primeér kruhu predchazejiciho.

Urcete vysku co nejvétsiho snéhuldka s uvedenymi vlastnostmi. (L. Dedkova)
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|. kolo kategorie Z6

Z6-1-1

Erika a Petr dostali kostku, kterda méla kazdou sténu rozdélenou na Ctyfi stejné
Ctverce, viz obrazek. Petr tvrdil, Ze lze do vSech C¢tverctl vepsat ¢isla 1 nebo 2 tak,
aby na kazdé ze Sesti stén byl jiny soucet. Erika naopak tvrdila, ze to mozné neni.
Rozhodnéte, kdo z nich mél pravdu. (E. Novotnd)

VAR

Z6-1-2

Janecek a Walter sbirali auticka. Walter mél auticka srovnana ve skiirnice ve tiech
polickéch. Nejvice auticek stdlo na horni policce, na prostiedni jich bylo o tfi méné nez
na horni a na spodni policce jich bylo o t¥i méné nez na prostiedni. Pfitom na jedné
z téchto policek bylo 15 auticek. Kdyz si Janecek sbirku prohlédl, rekl Walterovi:

»Myslel jsem si, Zze kdyZz mam vice nez 20 auticek, tak jich médm mnoho. Ted ale
vidim, Ze ty mas dvakrat vice auticek nez ja!“

Kolik auti¢ek mél ve svoji sbirce Janedek? (L. Hozova)

726-1-3

Pan Kvétak méa obdélnikovou zahradu rozdélenou na 9 pravothelnikovych zahonii,
viz obrazek. U péti zahont jsou zapsany velikosti jejich obvodi v metrech.

Urcete obvod celé zahrady pana Kvétaka. (L. Hozova)
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Z6-1-4

Katka, Barca a Adélka se dohadovaly, které dvojmistné ¢islo je nejkrasnéjsi. Katka
fikala, ze to je to jeji, protoze je délitelné ¢tyimi, a kdyz ho napise pozpatku, dostane
jiné dvojmistné cislo, které je také délitelné ¢tyrmi. Barca tvrdila, ze je to urcité to jeji,
protozZe jedna z jeho ¢islic je nasobkem druhé. Adélka o svém oblibeném ¢isle prozradila,
Ze jej lze rozlozit na soucin ¢tyr prvocisel.

Nakonec kamaradky zjistily, ze mluvi vSechny o témz cisle. Urcete, které ¢islo to
bylo. (L. Dedkova)



726-1-5
Urcete, kolik riznych reseni méa nasledujici algebrogram. Kazdé pismeno odpovida
jedné ¢islici od 0 do 5, riznd pismena odpovidaji riznym cislicim, stejna stejnym.

KOSA
SAKO

BABA

(K. Pazourek)

726-1-6

Skauti na vyleté hrali hru. V lese bylo rozmisténo 8 stanovist propojenych provazky
tak, jako na nasledujicim obrazku. Na kazdém stanovisti se vydavalo jedno pismenko,
popripadé pomlcka. Stanovisté je mozné podle provazka probéhnout tak, ze ziskana
pismena tvofi fetézec

ANANAS-KOKOS-MANGO.

Prifadte jednotlivym stanovistim odpovidajici znaky. (M. Mach)
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77-1-1

Libor, Martin a jejich kamaradka Erika Setii na hracku. Libor a Martin pfispéli do
spolecné pokladnicky stejnym mnozstvim penéz, Erika pfispéla jinou castkou. Kdyby
Erika prispéla jen tietinou z toho, co do pokladnicky dodala, celkové by méli polovinu
z castky, kterd je v pokladnicce nyni.

Kolikréat vic penéz do pokladni¢ky dodala Erika nez Libor? (E. Patakova)

Z7-1-2
Lenka se bavila tim, Ze vytukavala na kalkulacce ¢isla. Pouzivala pouze ¢islice od 2
do 9 a brzy si vsimla, Ze né€které zapisy byly osové soumérné. Urcete pocet vSech nejvyse
trojmistnych ¢isel s uvedenymi vlastnostmi. (L. Dedkova)
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77-1-3

Podle projektu bude dno bazénu vyskldddno kaminky tii barev tak, jak ukazuje
obrazek (dno je navic rozdéleno na 25 shodnych pomocnych étvercii). Cena kamink na
jednotku plochy se u jednotlivych barev lisi. Projektant pocital cenu kaminki pouzitych
na takto vyskladané dno a k jeho prekvapeni se za kazdy druh kaminkt utrati stejna
castka. Dale spocital, ze kdyby celou plochu vyskladal témi nejlevnéjsimi kaminky, byly
by néklady 17000 K¢.

Zjistéte, jaké by byly naklady, kdyby celé dno nechal vyskladat témi nejdrazsimi
kaminky. (L. Simiinek)
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77-1-4
Body N, O, P a @ jsou vzhledem k trojihelniku K LM zadany nésledujicim zpi-
sobem:

e body N a O jsou poporadeé stredy stran KM a KL,
e vrchol M je stfedem tusecky NP,
e bod (@ je prisecikem piimek LM a OP.

Urcete, jaky je pomér délek tsecek MQ a ML. (L. Hozova)



Z7-1-5

Na starém hradé bydli drak a vézni tam princeznu. Honza Sel princeznu osvobodit,
na hradé objevil troje vrata s nasledujicimi napisy.

I: ,Sluj za vraty III je prazdna.“

IT: ,Princezna je v prostoru za vraty I1.¢

I1I: ,,Pozor! Drak je ve sluji za vraty II.“

Dobra vila Honzovi prozradila, Ze na vratech, za kterymi je princezna, je napis
pravdivy, u draka nepravdivy a na vratech prazdné sluje miize byt napsana pravda
ilez.

Honza mé na osvobozeni princezny pouze jeden pokus. Kterad vrata ma otevrit?

(M. Volfovd)

Z7-1-6
Matéj ma dvé karticky, na kazdou z nich napsal jedno dvojmistné cislo. Zaradi-li
mensi ¢islo za vétsi, dostane Ctyfmistné c¢islo, které je délitelné c¢tyimi a deviti. Zatradi-li
naopak vétsi ¢islo za mensi, dostane ¢tyrmistné cislo, které je délitelné péti a Sesti.
Kolik dvojic karticek mohl Matéj vyrobit tak, aby platily vySe uvedené vlastnosti?
Urcete vSechny moznosti. (M. Petrova)
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7Z8-1-1
Pismenkovy Logik je hra pro dva hrace, ktera ma nasledujici pravidla:
1. Prvni hrac¢ si mysli pétipismenné slovo, v némz se zadné pismeno neopakuje.

Druhy hrac¢ napise néjaké pétipismenné slovo.

3. Prvni hra¢ odpovi dvéma ¢isly — prvni ¢islo udava, kolik pismen napsaného slova
se shoduje s myslenym slovem, tzn. stoji také na spravném misté; druhé cislo
udava, kolik pismen napsaného slova je obsazeno v mysleném slové, ale nestoji na
spravném miste.

4. Kroky 2 a 3 se opakuji, dokud druhy hrac¢ myslené slovo neuhodne.

N

Zaznam jedné hry dvou kamaradt vypadal nasledovné:

SONET 1
MUDRC 0
PLAST 0
KMOTR 0
ATOLY 1
DOGMA 0

N e NN NN

V nésledujicim tahu bylo myslené slovo uhodnuto. Urcete, které slovo to bylo.
(M. Volfovd)

Z8-1-2

Soucet vSech délitelt jistého lichého ¢isla je 78. Urcete, jaky je soucet vSech délitelt
dvojnasobku tohoto neznamého cisla. (K. Pazourek)
Z8-1-3

V lichobézniku K LM N plati, ze

e strany KL a M N jsou rovnobézné,
e Usecky KL a KM jsou shodné,
e Usecky KN, NM a ML jsou navzajem shodné.

Urcete velikost thlu KN M. (L. Hozova)
Z8-1-4

Adam ma plnou krabici kulic¢ek, které jsou velké nebo malé, cerné nebo bilé. Pomér
velkych a malych kulicek je 5 : 3. Mezi velkymi kulickami je pomér ¢ernych a bilych
kulicek 1 : 2, mezi malymi kulickami je pomér cernych a bilych 1 : 8.

Jaky je pomér vsech ¢ernych a vSech bilych kulicek? (M. Petrovd)
Z8-1-5

Primér znamek, které méli na vysvédceni zaci 8.A z matematiky, je presné 2,45.
Pokud bychom nepocditali jednicku a trojku sourozenci Michala a Aleny, ktefi do t¥idy
prisli pfed mésicem, byl by primér presné 2,5.

Urcete, kolik zak ma 8.A. (M. Dillingerovad)



Z8-1-6

Semik dostal od svého pana kvadr sloZeny z navzijem shodnjych kostek cukru,
kterych bylo nejméné 1000 a nejvyse 2000. Semik kostky cukru ujidal po jednotlivych
vrstvach — prvni den ujedl jednu vrstvu zepfedu, druhy den jednu vrstvu zprava a tieti
den jednu vrstvu shora. Pritom v téchto tfech vrstvach byl pokazdé stejny pocet kostek.

Zjistéte, kolik kostek mohl mit darovany kvadr. Urcete vSechny moznosti.
(E. Novotnd)
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79-1-1

Milena nasbirala do kosiku posledni spadlé ofechy a zavolala na partu kluki, af
se 0 né podéli. Dala si ale podminku: prvni si vezme 1 ofech a desetinu zbytku, druhy
si vezme 2 ofechy a desetinu nového zbytku, tfeti si vezme 3 ofechy a desetinu dalsiho
zbytku a tak dale. Takto se podafilo rozebrat vSechny ofechy a pfitom kazdy dostal
stejneé.

Urcete, kolik Milena nasbirala ofecht a kolik se o né délilo chlapctu. (M. Volfovd)
79-1-2

Lenka se bavila tim, ze vytukdvala na kalkuladce ¢isla, pfi¢emz pouzivala pouze
¢islice od 2 do 9. Zapisy nékterych c¢isel mély tu vlastnost, ze jejich obraz v osové nebo

stredové soumeérnosti byl opét zapisem néjakého cisla.
Urcete pocet vSech nejvyse trojmistnych ¢isel s uvedenymi vlastnostmi.

(L. Dedkova)

79-1-3

Darek je zabalen do krabice, jejiz rozméry v cm jsou 40 x 30 x 6. Krabice je
prevazana provazkem jako na obrazku. Urcete, kolik nejméné cm provazku je potieba
na prevazani krabice, pokud na uzel a masli stac¢i 20 cm. (M. Krejéova)

=

Z9-1-4

Petr, Martin a Jirka se trefovali do zvlastniho terce, ktery mél pouze tii pole
s hodnotami 12, 18 a 30 bodt. VSichni chlapci héazeli stejnym poctem Sipek, vSechny
sipky se trefily do terce a vysledky kazdjch dvou chlapct se lisily v jediném hodu.
Petriv primérny bodovy vysledek byl o dva body lepsi nez Martintiv a ten byl o jeden
bod lepsi nez primér Jirkiv.

Urcete, kolika Sipkami hézel kazdy z chlapci. (E. Novotnd)
Z9-1-5

Jarek si koupil nové kalhoty, ale nohavice byly pfilis dlouhé. Jejich délka byla

vzhledem k Jarkové vysce v poméru 5 : 8. Maminka mu nohavice zkratila o 4 cm, ¢imz
se puvodni pomér zmensil o 4 %. Urdete, jak je Jarek vysoky. (L. Hozova)



Z9-1-6
Neznamé cislo je délitelné praveé tfemi riznymi prvocisly. Kdyz tato prvocisla srov-
name vzestupné, plati nasledujici:

e Rozdil druhého a prvniho prvocisla je polovinou rozdilu tfetiho a druhého prvocisla.
e Soucin rozdilu druhého a prvniho prvocisla s rozdilem tretiho a druhého prvocisla
je nasobkem 17.

Urcete nejmensi ¢islo, které ma vSechny vyse uvedené vlastnosti. (K. Pazourek)






